

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lanzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Martes 9 de Abril de 1918

N.º 2.748

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Inglaterra

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)
Ecos de la guerra

Puede decirse que desde los comienzos de la guerra no pasa un solo día sin que lleguen al Palacio Arzobispal de Westminster listas más o menos nutridas de nuevos convertidos en el frente francés, enviadas por los capellanes castrenses.

El mismo Cardenal Bourne ha contado a Monseñor Vannieuville, quien lo refiere en «Le correspondant», que hace pocas noches llamó a su puerta un joven, insistiendo mucho en verle a pesar de lo avanzado de la hora. Admitido a su presencia, se entabló el siguiente diálogo:

—Mañana salgo para el Continente, y como desde mi salida estaré en riesgo inminente de muerte, quiero en este momento mismo ingresar en la Iglesia Católica Romana.

—Muy bien, hijo mío; daré las órdenes para que se le instruya a usted rápidamente en el Catolicismo.

—No es eso lo que pido, Eminentísimo Señor. Me embarco mañana por la mañana y lo que solicito es ser admitido, sin perder un minuto, en el seno de la iglesia verdadera, a las veinticuatro horas de desembarcar puedo ser muerto, y quiero morir bien.

Este es el móvil de la mayor parte de las conversiones, decía el Cardenal a Monseñor Vannieuville, el deseo de morir bien, el haber visto las facilidades que procuran a las almas en la hora más suprema de la vida, la última, los Sacramentos de la Iglesia, y la firmeza de su doctrina; el haber visto que los católicos saben morir.

Esta misma idea del Cardenal está confirmada por un pastor protestante que escribió hace poco al «Times» reconociendo lealmente el gran número de conversiones, y atribuyendo el hecho a la inmensa ventaja que poseen los capellanes católicos sobre los ministros anglicanos.

«Nosotros, decía el pastor, no sabemos con toda precisión lo que nos pide o lo que espera el soldado moribundo cuya agonía deseamos consolar, ni él tampoco sabe con mayor precisión lo que debe solicitar de nosotros.

«El capellán católico, por el contrario, no tiene ni un instante siquiera de vacilación sobre la manera de desempeñar su ministerio, y en cuanto a sus soldados, todos, hasta el más indiferente y tibio en la vida ordinaria, están absolutamente ciertos de lo que el confesor puede darlos».

A esta corriente irresistible, cada vez más intensa, de aproximación al Catolicismo, se opone un obstáculo, que el Cardenal es el primero en reconocer y en deplorar: la preocupación absurda, pero muy difícil de desarraigar, y muy extendida en el vulgo, de que el que se vuelve católico romano, se hace *menos inglés*.

A desvanecer este error ha consagrado el cardenal Bourne toda su actividad y todo su espíritu persuasivo, que son muy grandes, obteniendo visibles resultados, merced, especialmente, a un argumento *ad hominem*, que entraba por los ojos, es decir, esforzándose en el ejemplo de su persona, en aparecer más inglés que ninguno de sus ciudadanos, y, al mismo tiempo, no cediendo a nadie en *romanismo*, con lo cual demostraba no existir incompatibilidad entre ambas cualidades.

Resumiendo en su persona la historia del Catolicismo en Inglaterra, y al mismo tiempo poseyendo más elementos que ningún otro para percibir directamente, en sus matices más delicados, el sentimiento nacional, ha sabido siempre adaptar su esfuerzo a las posibilidades del momento, y ganarse la estimación y el respeto, no sólo de sus correligionarios, sino de todos sus compatriotas.

Más aún que su vasta y elevada inteligencia y que la rectitud de su juicio, su radiante patriotismo le han hecho popularísimo, mereciéndole el nombre, que hasta ahora sólo se había concedido a Gladstone, de *gran inglés*. Y no hay ceremonia oficial, por solemne que sea, ni en la Corte ni en el Parlamento, ni en las manifestaciones públicas, en que no se le invite a ocupar un sitio de honor en la presidencia, en el doble concepto de Cardenal de la Iglesia Romana y de gloria nacional inglesa.

Tal es el hombre a quien los católicos ingleses deben la organización del clero castrense.

Londres, Abril de 1918.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Carta de navegar de Prunes

A propósito de la efervescencia saludabilísima que empieza a dejarse sentir en nuestra vieja capital, en favor de los venerandos recuerdos que nos legaron nuestros antepasados, revelada estos días con motivo de la venta del Museo de Raxa, aparecen a los ojos de todos las grandezas de nuestra tierra, la opulencia y la singular cultura de los antiguos ciudadanos de Palma, que tan maravillosamente se va revelando a medida que salen de las casas solariegas de nuestra nobleza, como de minas inacabables, joyas y más joyas artísticas, cerámicas, muebles y monumentos históricos, que la sed insaciable de los forasteros va arrancando de estos viejos palacios, gracias, únicamente, a la situación de sus actuales poseedores. No obstante ser *mucho* lo que ya hemos perdido para siempre, todavía, — gracias a Dios —, queda lo bastante para formar maravillosos museos de antigüedades artísticas e históricas, y merced a las buenas disposiciones de los pudientes, cabe esperar que finalice pronto el éxodo de lo que constituye el patrimonio artístico e histórico de Mallorca.

Uno de los monumentos que nos quedan de los buenos tiempos de nuestra riqueza comercial, en que numerosas gabelas llenaban nuestra bahía y recorrían todos los mares, y que regularmente no perderemos, por ahora al menos, es el atlas de cartas de navegar del piloto Vicente Prunes, extendidas sobre pergamino y policromadas airoosamente por este navegante en el año de 1.600. Este atlas perteneció posteriormente a don Vicente Brotons, después a la colección de una antigua familia, y actualmente al señor Conde de Ribas.

Forma este atlas, un álbum de treinta centímetros de largura por veinte de anchura, encuadernado más tarde, (últimos del siglo XVIII) y ricamente, en piel repujada. Lo componen cinco folios dobles. En el primero aparece el mapa mundi, con un diámetro de catorce centímetros. En este mapa aparece América unida con Europa por una ancha faja de tierra que parte del norte, rozando el polo. El segundo folio revela los derroteros que seguían los navegantes mallorquines y franceses, muy detallados por cierto, y los que ponen en comunicación las costas cantábricas hispano-francesas con las Islas Inglaterra, Irlanda y Finlandia. Burdeos aparece con un poderoso castillo policromado, sobre cuyos elevados minaretes ondea un pabellón morado con una cruz blanca por todo adorno.

El tercer mapa señala las costas portuguesas y las guineas. Cruzan el mar cuatro elegantes gabelas adornadas con banderas que ostentan la flor de lis. Al norte de África aparece el desierto, y en su centro un oasis de palmeras y un rey negro con manto policromado, ostentando por cetro una cotorra.

Los folios cuarto y quinto son, sin duda, los más interesantes. En el cuarto aparece toda Europa, detalladísima; los derroteros, marcadísimos, señalándose sus variaciones con dibujos de brújulas que indican el norte con la flor de lis. Cataluña aparece con profusión de detalles. Barcelona como una inmensa ciudadela asentada junto al mar, sobre la cual ondea la bandera catalana. Francia va adornada con las flores de lis y un rey sentado en su trono. Casi al sur de España aparece otro castillo grandioso con los escudos de León y Castilla. Al norte de África, plantaciones de palmeras, cuyos dátiles prueban un grupo de monos. Al sur de la Gomera aparecen las cinco torres portuguesas. La Lombardía, la Eslovenia, la Grecia, aparecen con verdadera profusión de detalles.

El último mapa señala el rumbo a Tierra Santa. Junto a Roma una figura sentada en esbello trono policromado, lleva la indicación «Rey de Roma». La Germania, Tartaria, Natalia, El Gran Cairo, (con numerosas palmeras) la Judea, Samaria, etc. aparecen también detalladísima. Las Islas Baleares, todas las que componen el archipiélago, aparecen exageradas en todos los mapas.

El último folio va avalorado con una miniatura de un Cristo agonizante, policromado, como todos los demás adornos del atlas. A su derecha levanta sus ojos una Dolorosa, de dulcísima expresión, y a su izquierda un San Juan que junta angustiosamente sus manos. El conjunto de este dibujo es realmente hermoso. Debajo del Cristo y con grandes caracteres aparece la siguiente inscripción: «Vicentius Prunes me fecit anno Domini nostri 1600.

El señor Conde de Ribas (que ya reúne bastantes joyas históricas en sus numerosas colecciones) guarda como oro en paño este atlas en un precioso estuche; realmente lo merece; su estudio será indispensable cuando alguien emprenda la tarea de escribir la gloriosa historia comercial de Mallorca y de los navegantes mallorquines.

F. S. B.

Palma-Abril 1918.

Sección informativa

De Felanitx

Copiamos del último número del semanario «El Felanitense»:

«La tradicional romería que el Domingo de Cuasimodo sube procesionalmente al visitado Santuario de Nuestra Señora de San Salvador, va a revestir este año excepcional solemnidad, con motivo de la bendición de dos cuadros, uno de la Anunciación y otro de la Asunción de Nuestra Señora, que han de decorar las paredes laterales del presbiterio. Dichas pinturas, obra del señor Font, miden tres metros y medio de alto por una anchura parecida.

La romería saldrá de la iglesia parroquial a la hora acostumbrada. A las nueve efectuará la citada bendición el pro-notario apostólico don Salvador Galmés, actuando de padrinos los niños Antonio Artigas Vicens y Francisca Pou Reus, Guillermo Ticolat Pujadas y Margarita Rigo Llambias. Seguidamente se celebrarán los divinos oficios, predicando el Rdo. P. Borrás, regresando los romeros a las cuatro de la tarde.

Este algo extraordinario de la fiesta dedicada a la venerada figura que tiene su solio en la cumbre del más elevado de nuestros montes, ha dado ocasión a uno más de esos actos de desprendimiento con que el pueblo felanitense demuestra en toda ocasión sus amores y predilecciones por todo lo que a San Salvador se refiere.

Había en aquella hospedería escasez de sábanas para atender a la colocación de la multitud que allí pernocta en vísperas de los días de romería; y confiando en la generosidad caritativa del pueblo, el Prior de aquella ermita, acompañado de un sacerdote, fué uno de estos días, a visitar las familias más pudientes de la localidad, por si podían desprenderse de alguna de aquellas prendas que faltan en el popular ajuar de Nuestra Señora.

El desprendimiento de todas esas familias ha excedido a los cálculos más optimistas. Sorprendido gratamente por ello el mentado Prior, en nombre de la Comunidad de Ermitaños, no puede menos de agradecer a todos los donantes su liberalísima cooperación a cubrir las necesidades de aquel Oratorio.

Los que deseen coadyuvar a esta obra, pueden hacerlo enviando su óbolo a la Casa Rectoral.

Al atardecer de ayer, ocurrió en el cercano predio «Son Quelles» una desgracia. Ramón García, uno de los propietarios de aquella finca, llegó con su familia, en un carro, a la casa de labor. Bajaron todos, y una falta de precaución respecto de la caballería, hizo que ésta se espantara y emprendiese furiosa carrera. El amo, deseoso de refrenarla, siguió asido a la parte posterior del carro y, aprovechando la breve parada en un topetazo dado contra el brocal de un pozo, intentó abalanzarse a la bestia con tan mala fortuna, que una de las ruedas le alcanzó, fracturándole un muslo y magullándole completamente un dedo de la mano.

El precio del almadrón se mantiene en baja cada día más acentuada.

Hoy se paga en este mercado a razón de 62'00 ptas. el quintal de 42'37 kilos».

El adelanto de la hora

Por el Ministerio de Fomento se han dictado las siguientes reglas para la aplicación del adelanto de una hora en los servicios de ferrocarriles:

1.º A las 23 horas del 15 del actual se adelantarán sesenta minutos todos los relojes del servicio de ferrocarriles.

2.º Todos los trenes que se hallen en marcha a las 23 horas, así como los que tengan su salida del punto de origen entre las 23 horas y las 0 horas del día 16 de Abril, circularán con sujeción a sus itinerarios con retraso que represente la diferencia entre la hora reglamentaria de salida, y la que marque el reloj de las estaciones en aquel momento, justificando en las hojas y en los partes «por el cambio de horas».

3.º Todos los trenes que salgan de las estaciones de origen después de las 0 horas del 16 de Abril, lo efectuarán a sus horas reglamentarias.

4.º A los trenes de viajeros que tengan que asegurar combinaciones en los empalmes con otros trenes que hayan salido de su punto de origen antes de las 0 horas del día 16 de abril, esperarán el tiempo concedido para su espera, teniendo en cuenta el retraso con que circulen estos últimos por el cambio de horas.

5.º Las compañías de ferrocarriles circularán con la anticipación debida un aviso a todos los jefes de estación con instrucciones completas y bien detalladas para asegurar y regularizar el servicio de trenes, atemperándose a las órdenes y reglamentos de circulación de cada compañía, quedando facultados para dar por terminada la circulación de los trenes que sea conveniente a las

23 horas del día 15, desde cuyo momento podrán seguir su marcha hasta su destino, como especiales al amparo del telégrafo o formular itinerarios especiales de continuación de los trenes, sometiéndolos a la aprobación de las Divisiones de ferrocarriles.

6.º Los plazos de entrega de las mercancías que estén afectados por el adelanto de los relojes se considerarán prorrogados en una hora.

De Muro

Guerra a la blasfemia

A consecuencia de las notables conferencias dadas en el Centro Católico de Muro estas Pascuas, por varios señores de esta villa, surgió la idea de convocar a los principales propietarios y a todos los que tienen establecimiento, ya de bebidas ya de comestibles, para una reunión magna, y así nombrar una Junta activa que trabajará contra el infame vicio de la blasfemia.

En efecto, día 2 del corriente mes se reunieron en dicho Centro un centenar de personalidades al objeto indicado.

D. Juan Massanet y Moragues se levantó y en pocas palabras expuso a los convidados el objeto de la reunión que no era otro que barrer del pueblo el vicio infernal de la blasfemia. Luego expuso unas bases que fueron aprobadas por unanimidad.

Acto seguido se pasó a nombrar la Junta ejecutiva, la que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente Honorario, don Miguel Gayá, Párroco; presidentes, don Juan Massanet Moragues y don Gabriel Sastre Capó, Alcalde; Vice presidentes, don Pedro Sabater Cerdó, propietario; don Pedro Esteve, Médico; Vocales, don Bartolomé Moncadas Palau, don Juan Piña Pomar, don Juan Segura Fuster, don Juan Picó Piña, don Miguel Puigserver Muntaner, don Guillermo Pascual Perelló, don Cristóbal Sastre Vallespir, don Pablo Martorell Martorell, don Gabriel Ballester Portells, don Jerónimo Mas (a) Mercant, don Jaime Ramis (a) Frau, don Rafael Perelló Moragues, don Pedro A. Server Costa, don Pedro Pascual Portells, don Andrés Cloquell Perelló, don Lorenzo Mas Gomis, don Jaime Picó Aguiló, don Tomás Martorell, don Juan Llopart Ballester, Secretario, don Mateo Llompart Muntaner, Vice secretario, don Lorenzo Carbonell Carbonell.

Mucho espera este pueblo de esta numerosa Junta para conseguir el nobilísimo fin con que ha sido constituida.

X.

Muro, 4 de Abril de 1918.

Congregación Mariana

de Montesión

La sección menor de esta Congregación, atentamente invitada por sus hermanos los Congregantes de Binisalem, celebró un día de campo el lunes día 1 del corriente mes de Abril. Recibidos con cariño por el Reverendo don Lorenzo Quintana y varios jóvenes de la Junta que les esperaban en la estación, fueron acompañados al local social de la Congregación donde comenzaron los no interrumpidos y fraternales obsequios de que fueron objeto durante todo el día.

El Rdo. Sr. Cura Párroco; el Sr. Alcalde; los Rdos. Hermanos Agustinos y algunas familias tuvieron finezas que en el alma agradecen los expedicionarios.

Una paella a la valenciana con sus naturales acompañamientos y otros varios sabrosos platos constituyeron el banquete.

El Rdo. Sr. Cura Párroco, varios señores Sacerdotes, un H.º de la Doctrina Cristiana y varios jóvenes de la Junta de la Congregación de Binisalem tuvieron a bien obsequiar a los palmesanos con café, copa, y algunos cigarrillos. Terminado el banquete, dirigieron los Congregantes a la Iglesia Parroquial donde cantaron la felicitación Sabatina a la Sma. Virgen, terminada la cual pasaron al campo para jugar un partido de foot-ball.

Dos equipos completos, uno de Binisalem, con distintivo amarillo y azul marino, y el primero de la Congregación con distintivo blanco y azul celeste, lucharon con brio y entusiasmo. Ambos partidos resultaron victoriosos por cuanto el fin principal de la demanda era estrechar los vínculos de amor y caridad que deben reinar entre las Congregaciones hermanas: el público siguió con interés el juego y dió muestra del solaz y alegría que le proporcionaba aquel espectáculo con los repetidos aplausos con que animaba a los luchadores.

Llegada la hora de partir, un nutrido grupo de jóvenes Congregantes de Binisalem acompañó a los palmesanos a la estación y no cesaron ambas partes en sus vitores y demostraciones de amor.

Las juntas de ambas secciones de la Congregación Mariana de Montesión se complacen en reconocer la exquisita caridad de sus hermanos de Binisalem, y al par que les

dan las más expresivas gracias por sus finezas y esperan coyuntura para corresponder, ruegan a la Santísima Virgen pague con el mil por uno y más, tanto favor recibido».

El VII Centenario del descenso de la Virgen

El día, 4 bajo la presidencia del M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, delegado del Sr. Obispo, se reunió la Junta de señores en el convento de la Merced.

Después de la lectura de las actas correspondientes a las anteriores sesiones, se procedió al nombramiento de las siguientes comisiones:

Comisión de cultos Religiosos.—Presidencia.—Señora doña Josefa Alemany, de Roselló; Vocales: señora Marquesa del Verger; doña María Blanes de Villalonga, doña María Ignacia Verd, doña Carmen Rossinyol de Oleza, señora Vizcondesa de Conserans, Sra. Baronesa de Pinopar, D.ª María Canals de Marqués, doña Antonia Coll de Truyols, D.ª Francisca Sampol Vda. de Socías, doña Elvira Muntaner Vda. de Jaume, doña Juana Rovira de Jaume, doña María Casas de Alzamora, doña Magdalena Marqués de Ribas, doña María Aguiló de Aguiló, doña Catalina Palou de Castaño, doña María Massanet de Carrió, doña Concha Roca de Riera, doña Margarita Fuster de Sampol y doña Catalina Miralles.

Comisión de Propaganda.—Presidencia: Excma. Sra. Marquesa de la Torre, Vice-Presidencia: Sra. Doña Catalina Villalonga de Zaforteza. Vocales: Doña Dionisia de España, doña Dolores Truyols de Despuig, doña M.ª Ignacia Verd, doña Concepción Coll de Guasp, doña Amparo Rovira de Morell, Excma. Sra. Baronesa de Pinopar y doña Juana Rovira de Jaume. Señoritas Teresa y Antonia Socías, Magdalena Bonet de los Herreros, Dolores Feliu y Fons, Consuelo y Dolores Valenzuela, Pilar y Encarnación Palos, Rosina y Juana Ballester Vidal, Isabel Sureda Hernández, María Roselló Alemany, Jacinta y Emilia Jaráz Pérez, Asunción Pons Sureda, Bienvenida Moll, Antonia Trias, Margarita Llobera, María Carrió, Margarita Miralles y Magdalena Sacanel.

Comisión de Peregrinación.—Presidencia, Sra. Baronesa de Pinopar. Vocales: señora doña María Grullón de Llompard, doña María Antonia Villalonga de Gual de Torrella, doña M.ª Antonia Salvá y Ripoll, doña María Coll de Maroto, doña Antonia Coll de Martínez, doña M.ª de los Dolores Truyols de Despuig, doña Mercedes Amat viuda de Zaforteza, doña Luisa Moragues de Coll, doña Margarita Martínez de Cladera, doña Magdalena Marqués de Ribas, doña Francisca Vidal de Ballester, doña Francisca Garau de Palmer, doña Juana Bonet de los Herreros, viuda de Ramis, doña Isabel Martorell de Moll, doña Teresa Roig viuda de Trias, doña Mercedes Valenti de Aguiló, doña Ramona Hernández de Sureda, doña Margarita Vadell de Palou y doña Pilar Covas de Mesj tres.

Comisión de Festejos Públicos a Beneficio.—Presidencia, señora Condesa de Rótova; Vice-Presidencia, señora doña Mercedes Amat. Vocales: doña Margarita Sansimón de Coll, doña M.ª Antonia Villalonga de Gual de Torrella, doña Margarita Roselló de Marcell, doña Catalina Villalonga de Zaforteza, doña María Coll de Roselló, doña María Gual de Oleza y doña María Quintana de Sureda. Señoritas: María de los Angeles y Emilia Jaráz Pérez, Angela Sancho, Fernanda Dezcallar, Margarita y María Zaforteza Fontes, María Cotoner Veri, María y Encarnación Gual de Cazo, María y Carmen Nadal Guasp, Antonia Zaforteza Amat, Asunción Sureda, Catalina Zaforteza Villalonga, Bienvenida Moll, Pepita Borrás Capllonch, Consuelo y Dolores Valenzuela, Magdalena Bonet de los Herreros, Teresa, Antonia, Magdalena y Francisca Socías Sampol, Concepción Alomar, Juana Castañer Palmer, María y Encarnación Costa, Antonia Martínez Coll, Rosina y Juana Ballester Vidal, Juana Pujol, Carolina y Carmen Borrás, Catalina Bosch, Antonia Pomar, Margarita Llobera, Concepción Bordoy, Antonia Trias, Pilar y Encarnación Palos, señoritas Aguiló y Aguiló, Fort de la Calzada y Pons Sureda.

Camareras y Capilleras de la Virgen.—Presidencia, señora doña Catalina Dezcallar, Vda. de Fortuny; Vice-Presidencia, doña Concepción Dezcallar de Crespo. Vocales: señora Baronesa de Pinopar, doña Encarnación Moro, Vda. de Pou doña Catalina Miralles y doña María Casas de Alzamora. Señoritas: Nieves Sureda, María Noguera, Carmen Fernández Isabel Moll, Magdalena Guasp, Catalina Carbonell, Anita Jaume, Antonia Pizá Reinés.

Cantos Religiosos.—Todas las señoritas vocales y de las comisiones, añadiendo las siguientes: señoritas Luisa y Amelia Valenzuela, Margarita Bordoy, Francisca Ordinas, Catalina e Isabel Font, Juana Barceló, Margarita Miralles, Esperanza y Catalina Romaguera, María Bordoy, Catalina Moyá, Catalina Fuster, Margarita Torres y Catalina y Esperanza Perera.

Así que la Sra. Baronesa de Pinopar terminó la lectura de estas comisiones, el Presidente, M. I. Sr. Costa, dirigió una breve alocución suplicando a todas el fiel cumpli-

miento de la misión que se les acababa de confiar, recomendándolas que acudieran a la menor indicación o llamamiento que se les hiciera, y augurando un brillantísimo éxito al Centenario, daña la significación y entusiasmo de las personas que intervienen.

Se suplica encarecidamente a las señoras y comisiones nombradas, que el día 15, sábado, a las once de la mañana, asistan a la Junta general que tendrá lugar en el Convento de la Merced.

Religiosa mallorquina fallecida

En el convento de Carmelitas Descalzas de Murcia falleció el día 26 del pasado mes su dignísima Priora, M. Rda. M. Sor María Magdalena de San Juan de la Cruz, a los 75 años de edad y 47 de bien empleada vida religiosa.

Era natural esta religiosa de Palma, y fué una de las más aprovechadas alumnas del Colegio de la Madre del Divino Amor, que por algunos años tuvo a su cargo la ya también fallecida doña Francisca Bizánez.

Desde el año 1871 que salió de Mallorca para abrazar la estrecha regla de la Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, vivió ejemplarmente en aquel su convento y ejerció en él, a satisfacción de la Comunidad, los más delicados cargos, como el de Maestra de novicias, el de Superiora y hasta, por dos veces, el de Priora, distinguiéndose siempre por el zelo muy singular y edificante con que, principalmente mediante el ejemplo, procuraba se observase puntualmente, hasta en lo más mínimo, su tan santa regla.

Así lo hacen notar, sumamente edificadas, sus agradecidas hermanas y súbditas en la comunicación que, para participar tan sensible pérdida, han dirigido a los demás conventos de su Orden en España.

Al propio tiempo que pedimos por el alma de tan digna religiosa mallorquina oraciones a nuestros lectores, enviamos desde estas columnas el más sentido pésame a sus hermanos carnales que la sobreviven en esta capital, los señores don Vicente, don Miguel, don Bartolomé y doña María Company y Pascual.

A. E. R. I. P.

Romería franciscana

al Santuario de Ntra. Señora del Rosario, de Manacor

Seguendo la tradicional costumbre de las Terceras Ordenes Franciscanas de Mallorca, de organizar anualmente una romería para visitar un Santuario de los muchos dedicados a la Virgen María, en sus diversas invocaciones, existentes en esta Isla, las Juntas de la Tercera Orden encargada este año de organizar dicha romería, han determinado visitar la ermita existente en el «Puig de Santa Lucía», en Manacor, distante unos tres kilómetros de dicha ciudad, cuya ermita, propiedad de los PP. Diminicos, está dedicada a la Virgen del Santísimo Rosario, venerándose en la misma la primera imagen que, bajo la advocación del Santísimo Rosario recibió culto en Manacor.

Diferentes motivos nos reuniran a los hijos del Seráfico Padre, y demás devotos de María, en esta gran romería. Primeramente, manifestar una vez más la potente vida de la gran familia franciscana. En segundo lugar, siendo este año el primer centenario de la Invención del Cuerpo del Padre S. Francisco, (1818-1918) el que, por espacio de seis siglos, permaneció oculto en la gran Basílica de Asís, dedicada al Santo Patriarca, queremos sumar nuestras demostraciones de alegría por tan precioso hallazgo, a las de júbilo que en todo el orbe expresará la familia Franciscana.

Además, hace dos años que los Terciarios nos reunimos en Montúri en torno de la «Verge de la Bona Pau» y con súplica ferviente y corazón contrito le suplicáramos, que ella, la Reina de la paz, alejara del mundo la guerra: «Desterrara del mundo la guerra, Verge de la Bona Pau», le decíamos, y gracias a Dios y a tan excelsa Reina, empezamos a ver realizados los deseos del mundo entero. La aurora de la paz ha empezado a lucir en el mundo. Pero todavía sigue la horrible manzana en los campos de batalla, todavía quedan hijos sin padre, esposas sin sus maridos, y padres ancianos sin sus hijos, pues cada día caen víctimas de la metralla, hijos, esposas y padres... no cesemos pues en nuestras súplicas; la Reina del Santísimo Rosario, a cuyo santuario acudiremos en demanda de paz, acogerá benigna nuestras oraciones, inspiradas en sentimientos de perfecta caridad, pues le pediremos por todos los pueblos que ahora se odian; le pediremos por nuestros hermanos, para que depongan el odio fratricida, y se den el abrazo del perdón y del amor. Al darle gracias por la paz alcanzada, le suplicaremos que pronto termine su obra, trayéndonos el ansiado ramo de olivo, manifestación de que la justa cólera de Dios ya esté aplacada.

Para que nuestra oración sea más eficaz, no sólo invitamos a los hijos del Seráfico Padre San Francisco, que son los Terciarios todos, si que también a nuestros hermanos los hijos del Padre Santo Domingo y demás asociados del Santo Rosario, así como también a todos los fieles de Mallorca que quieran acompañarnos en la devota Peregrinación.

Nuestro Ilmo. Prelado, no sólo se ha dignado bendecir esta manifestación de piedad, si que también ha prometido presidir personalmente los actos más importantes de la Romería, apesar de las muchas ocupaciones que le impone la Santa Visita Pastoral que estará por entonces practicando.

Nos consta el entusiasmo que ha producido en la ciudad de Manacor la noticia de que iremos allí en devota Romería. El celosísimo señor Arcipreste, don Rafael I. Rubí, interpretando los sentimientos de sus amados feligreses, ha aceptado la Presidencia de la Junta organizadora que actuará en dicha

ciudad. Igualmente nos consta el decidido apoyo, por lo que le compete, de la autoridad Civil, así como de la cooperación que aportarán todas las asociaciones Religiosas.

Como de costumbre, la Compañía de Ferrocarriles ha prestado su cooperación, poniendo a disposición de la Junta organizadora un tren especial de ida y vuelta, con la importante rebaja de los precios.

Igualmente las fondas de Manacor, se han convenido en hacer verdaderos sacrificios para poner a disposición de la Junta organizadora, precios económicos para almuerzos y comidas.

Oportunamente se publicarán los programas para detallar los actos de dicha Romería la que, Dios mediante, tendrá lugar el segundo Domingo de Mayo, día 12.

Los Directores de la Tercera Ordenes y demás asociaciones que quieren tomar parte en la Romería, dígense lo más pronto posible comunicarlo, dirigiéndose al Secretario de la V. O. T., Convento de PP. Capuchinos, para que puedan recibir cuanto antes los ejemplares de los himnos que han de cantarse, y demás instrucciones para la debida organización. Tengan la bondad de manifestar también el número de programas que se necesiten para sus respectivos asociados que quieren asistir.

Palma de Mallorca, 8 de Abril de 1918.— La Comisión organizadora.

La Comisión mixta

Juicio de exenciones

El señor Presidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento, publica la relación expresiva de los días que cada pueblo del partido de Ibiza ha de presentar al juicio de exenciones los mozos del último reemplazo y de los tres anteriores. He aquí la relación que se cita:

- Día 29 de Abril.—San Antonio Abad.
- Día 3 de Mayo.—Santa Eulalia de Río.
- Día 10.—San Juan Bautista.
- Día 16.—San José.
- Día 24.—Formentera.
- Día 27 y siguientes necesarios.—Ibiza.

Del mar

Entradas

Ayer tarde fondeó en este puerto el pailebot «Lorencito», con un cargamento de explosivos, procedente de Barcelona.

También llegó el pailebot «Luis Matutano», procedente de Barcelona.

Igualmente entró en este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Despachados

Para salir este mediodía está despachado el vapor «Rey Jaime II» para Ibiza y Valencia.

Mañana debe salir el vapor «Ciudad de Palma» para la vecina isla.

Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona. Esta mañana, a las siete, debía llegar a este puerto el vapor «Ciudadela», el cual no lo ha efectuado, probablemente llegará esta tarde o mañana.

Otras noticias

Se ha terminado de pintar de negro al vaporcito «Ciudad de Palma».

En breve se pitarán también de negro a los vapores «Rey Jaime I», «Rey Jaime II» y «Mallorca».

Pronto será botado al agua el pailebot «Malaquín» que se construye frente al cuartel de San Pedro.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche, a las 6'45, se reunió en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde accidental, Sr. Barceló y Caimari, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Asisten a la sesión los concejales señores Bibiloni, Bisbal, Aldora, Solá, Aguiló y Valenti, Carrió, Moner, Alemany, Muntaner, Barrera, Aguiló y Bonán, Oliver, Barceló y Mir, Villalonga, Trián, Mas, Pou y Fons.

Acta y cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se conceden buen número de permisos para realizar obras particulares. Se acuerda devolver la fianza que tenía constituida el contratista que ejecutó las obras en el parque de Ca'n Perantoni. Se aprueba la liquidación de las obras realizadas en la calle D. Se aprueba la distribución de fondos de Ensanche correspondiente al presente mes. Se concede una prórroga para blanquear fachadas y realizar pequeñas reparaciones con excepción de derechos municipales. Se concede bordillo para la construcción de aceras frente a las casas números 11, 13, 15 y 17 de la calle de Roussech, en Hostalet. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben ejecutarse en la vía pública. Se aprueba la distribución de fondos del interior respectiva al presente mes. Se aprueba el padrón de cédulas personales. Se autoriza el traspaso de varias sepulturas. Queda sobre la mesa un dictamen de Alcabrado proponiendo la instalación de un farol de petróleo en Son Sarda. Y se acuerda instalar una bombilla eléctrica en Porto Pi (calle Versalles) y otra en Son Alegre (calle de Pedregal).

Las tarifas de «La Isla».

Leése una comunicación de la Dirección general de Comercio contestando a la petición del Ayuntamiento por la que se solicitaba la derogación de la real orden autorizando el aumento de las tarifas de «La Isla»; manifiesta la Dirección general que el aumento de tarifas se ha concedido en cumplimiento de las condiciones del contrato. El Sr. Bisbal expresa su disconformidad con el criterio del Gobierno; entiende que éste no

debe autorizar tal aumento, sin tener en cuenta las opiniones expuestas por el Ayuntamiento, Cámara de Comercio y otras entidades llamadas para informar. El señor Villalonga interviene en la discusión, diciendo que la Dirección general, en el oficio leído, no contesta a la petición del Ayuntamiento; encarece se insista en la petición, acordándose así.

Pidiendo una escuela

Los vecinos de «Ca'n Tunis», mediante instancia, que es leída, solicitan la instalación en aquel suburbio de una escuela regida por un maestro de primera enseñanza. Pasa la instancia a informe de la Comisión respectiva.

El edificio de los Juzgados

Se da lectura a un dictamen del arquitecto municipal, don Gaspar Bannasar declarando que el edificio donde actualmente están instalados los juzgados hallase en estado de imminente ruina; se indica en el dictamen que dicho edificio hasta amenaza la seguridad del público y la integridad de la iglesia de San Antonio de Viana. El señor Barceló y Caimari da minuciosa cuenta de una visita de inspección que realizó a dicho edificio en unión del señor Arquitecto, visita de la que, según añade, sacó la impresión de que el edificio hallábase en lamentable estado, no pudiendo continuar allí los juzgados.

El Inspector de jardines

Leése una comunicación del Inspector municipal de jardines, don Mariano Fuster, presentando la dimisión del cargo con carácter irrevocable. El señor Bisbal pide que, antes de admitir la dimisión, se reúna el Ayuntamiento en sesión secreta, al objeto de deliberar sobre la conducta del dimisionario. Así se conviene, quedando en celebrar la sesión secreta al terminar la pública.

Cartas

El señor Barceló y Caimari da cuenta de haber recibido cartas de los señores Valenzuela y Maura diciendo que han sido desechadas las proposiciones para la instalación de la Casa de Correos, y otra de don Alejandro Roselló haciendo indicaciones para aliviar la crisis obrera por medio de la construcción de carreteras.

Se acuerda reiterar al Gobierno la petición de crédito para el arreglo de las carreteras. Y, después de algunos otros ruegos de escaso interés general, se reúne el Ayuntamiento en

Sesión secreta

Esta dura poco tiempo. Al reanudarse la sesión pública, admítase la dimisión presentada por don Mariano Fuster.

Y se levanta la sesión, siendo las 7:30.

Noticias militares

Ascensos.—Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante de artillería, ayudante de campo del Capitán General de Baleares, don Carlos de Azcárraga Ferrer, y a capitán, el primer teniente de la Comandancia de Artillería de Melilla don Mateo Oliver Pol.

Oficinas Militares.—Ha sido eliminado de la escala de aspirantes al cuerpo auxiliar de Oficinas Militares el brigada don Pedro Mesquida Roselló.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Delegado ante la Comisión mixta de reclutamiento de Baleares el comandante de infantería don Juan Coll Fuster.

Oposiciones.—Se convoca a oposiciones para proveer una plaza de maestro de fábrica de tercera clase de Artillería.

Ejercicios.—Esta tarde la fuerza franca de servicio del regimiento de Palma se dedicará a la práctica de ejercicios en orden abierto en las inmediaciones de la Bonanova.

En la Catedral

Función de la primera comunión

Preparados con explicaciones catequísticas durante toda la cuaresma y con varios días de ejercicios durante la pasada semana, ayer fueron admitidos a la primera comunión veintinueve niños y cuarenta niñas; acompañados de muchos de sus padres y particulares.

Celebró la misa el M. I. don Rafael Roselló, Canónigo, quien dirigió a los niños fervorosa plática antes de la comunión.

Los niños cantaron con mucho ajuste las siguientes composiciones: «El Bon Jesús nos crida», «Devotamente ve a vos», «Veniu a mi», «Anima de Cristo» y «Cantaré Verge María».

Bajo la dirección del M. I. Sr. don Juan Quejgas, canónigo, hicieron la renovación de las promesas del Santísimo y pronunciaron el acto de consagración al San Corazón de Jesús, junto con los propósitos de la primera comunión.

A la comunión asistieron también los niños y niñas del catecismo.

Desgracia

en Felanitx

Mujer que cae en un pozo y muere ahogada

La Benemérita del puesto de Felanitx ha dado cuenta a este Gobierno civil de una desgracia ocurrida en la mañana del sábado en una casa de campo situada en aquel término municipal y llamada «Ca'n Renguet».

Según la guardia civil, el hecho ocurrió de la siguiente manera:

Al ir a sacar agua de un pozo cercano a su casa, la vecina Margarita Serra Manresa, viuda, de 32 años, tuvo la desgracia, al ir a coger el cántaro, de abalanzarse demasiado sobre el brocal, perdiendo el equilibrio y cayendo dentro del pozo, de donde se la extrajo ya cadáver.

Jaime Bosch Oliver

Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños

SAN FELIÓ 13. PRINCIPAL. PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Juan Canel Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

El Juzgado se trasladó al lugar de la ocurrencia, donde practicó las diligencias oportunas y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio.

Donativo para el Hospital

El presidente de la Diputación, don Luis Alemany, ha recibido expresiva carta de don Francisco de A. Brosa, fechada en Barcelona el día 6 del actual, en la que se manifiesta:

«Me es muy grato manifestar a V. que la persona en nombre de quien solicité de V. los datos recibidos, es mi señora madre, doña Catalina Marroig, viuda de Francisco Brosa, y en su nombre incluyo en esta su cheque del Banco de España contra su sucursal en esa a orden de esa Presidencia, por pesetas diez mil, suplicándole destine dicha suma al fondo del Hospital del Santo Cristo de la Sangre, con el primordial objeto de ayudar a subvenir a las necesidades de los enfermos allí albergados, pues éste es el deseo de la donante.

El rasgo de la munífica señora ha sido muy elogiado.

El «Miramar» embarrancado

Ayer fueron entregadas a don Juan Ramis, tío del marmitón, naufrago del «Miramar», 158'60 ptas. para que las remita al hermano del naufrago que reside en América.

También han sido remitidas a don Luis Cuéllar, padre del telegrafista, naufrago del «Miramar», 700 ptas.

Con la entrega de dichas cantidades queda liquidada la suscripción abierta en la prensa local por iniciativa de don José Estruch a beneficio de las familias de las víctimas del naufrago del «Miramar».

Las subsistencias Comunicado

Se nos suplica la publicación del siguiente comunicado:

«Señor Director de CORREO DE MALLORCA. Distinguido Sr: Habiendo leído en la edición del sábado pasado en el diario que tan dignamente dirige una carta firmada por uno de los acaparadores de Palma conocido por Antonio Juan, y en ella habiendo visto palabras ofensivas a mi humilde persona, escritas tal vez en un momento de ofuscación o irregularidad,—pues también ataca a la respetable Junta de Subsistencias, creo que la contesta más categórica que debo dar a este señor, es que el pueblo le conoce y sabe su proceder, y yo en un mes de estar en esta bella ciudad, recibo enhorabuena para atajar abusos en los precios de venta y de exportaciones que hacia este señor que religiosamente alude las leyes de Estado y de Justicia.

Sábado pasado y ayer vendí 142 gallinas a clases obreras: más, recibí de Petra 194 docenas huevos que pagué a 1'45 y he vendido 58 a 1'45 igual, en el Hostal Balear, y aun tengo más existencia que venderé al precio de coste, al detall y a clases pobres.

Así es que la opinión de la gente honrada nos juzgará a los dos, y no temo a las amenazas que han hecho, y que corren por boca de los acaparadores: sería una tontería.

He tratado con personas de consideración y respeto que han considerado leales mis promesas y mi garantía personal, y no creo ni pienso contestar más a ninguna carta, ni comunicado que me dirija don Antonio Juan.

Y a usted Señor Director le da las gracias por mi defensa, este Su atento y affmo q. b. s. m.

Emilio Graells Castells

Reses sacrificadas

En el Matadero fueron ayer sacrificadas seis reses vacunas, dos cerdos y 75 corderos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 667'79 pesetas.

Un telegrama

El Gobernador civil, señor Jaráz, recibió ayer el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca:

«Recibido telegrama de U. S. sobre embarque ganado vacuno. Para lunes está convocada Junta con presidente Cámara Agrícola tratar asunto pudiéndole anticipar que no existe el más leve propósito de dificultar salidas para esa isla.

Como ya dije a U. S. en telegrama anterior, el retraso de los pastos ha sido causa de la carencia de ganado carneable, carencia que todavía subsiste, pero mejoramiento campo hace esperar que en estos días hasta el quince se puedan poner algunas en condiciones de ser utilizadas para la matanza. En la actualidad, carnicería reguladora del Ayuntamiento tropieza con grandes dificultades para adquirir las, debido a que ganaderos no las venden en espera aumento de precio por engorde. Hasta ahora estas causas obligaron a la Junta a suspender la salida de ganado vacuno, porque, aparte de esa ciudad, por tratarse de reses magras destinadas a la recría y de las que ya se habían mandado cerca de trescientas, hubiera producido alarma o sucesos desagradables.

Creo que para la fecha indicada quedará todo regularizado, y se podrá enviar ganado, una vez se asegure abastecimiento de esta isla, de que tratará Junta, cuyo resultado comunicaré a U. S.»

Presupuesto para subsistencias, aprobado

El señor Gobernador ha autorizado un presupuesto extraordinario, formado por el Ayuntamiento de Mahón, con destino a que dicha corporación pueda adquirir, obrando de conformidad con la Junta de Subsistencias de aquella ciudad, trigo, harinas, carbonos vegetales y demás artículos, que se consideran de primera necesidad, a fin de poder facilitarlos a los vecinos de la población a precios sumamente económicos.

El Ayuntamiento de Mahón piensa además, con urgencia, adoptar medidas activas con objeto de aminorar la mala situación que las actuales circunstancias ofrecen a aquel vecindario.

El abastecimiento de carnes

El Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, ha dirigido un oficio al Gobernador civil interino, señor Jaráz, suplicándole convoque con urgencia a la Junta provincial de subsistencias para tratar del abastecimiento de carnes de esta ciudad.

En el Patronato

Obrero

El ágape celebrado el sábado pasado en el Patronato Obrero fué un éxito.

En los discursos pronunciados, terminada la modesta cena, vibró la nota patriótica, acordándose la adquisición de una bandera con los colores gualda y rojo que sea la enseña de la nueva federación católica de obreros que acaba de constituirse. El número de obreros que asistieron, fué de 145.

Ya se hacen preparativos para la fiesta popular que todos los años dedican los Seglares Católicos y el Patronato al Patrocinio de San José, que este año será el 21 del corriente mes. Promete esta fiesta ser más lucida que los años anteriores por haber prometido el Ilmo. señor Obispo asistir a ella por la tarde cuando están reunidos los obreros de los diferentes gremios.

La General de las

Siervas de Jesús

En el vapor correo «Mallorca» llegó ayer a esta isla la Reverendísima Madre General de las Siervas de Jesús, acompañada de su Secretaria, con objeto de visitar la residencia que tiene la Orden en Palma.

La Rvma. Madre General, que era visitadora general de la Orden al adquirir el edificio donde actualmente está instalada la residencia de Palma, permanecerá aquí, donde cuenta con muchas relaciones, varios días.

Sea bienvenida la insigne religiosa, y felicitamos a las religiosas Siervas de Jesús por tener en su compañía a su amadísima Madre.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer llegó, a bordo del vapor «Mallorca», procedente de Barcelona, nuestro particular amigo el gerente de los «Establecimientos Debray» don Antonio Soler.

—Al objeto de pasar varios días al lado de su señor padre, residente en Pollensa, llegó ayer de Barcelona el jefe de la Comisaría de policía de la latina, en Madrid, don Francisco Martorell.

Banquete

Ayer fué obsequiado con un banquete por los oficiales de la Administración de contribuciones, con motivo de su ascenso, el Administrador, jefe de negociado de segunda clase, don Manuel Montis.

Fallecimientos

Ha pasado a mejor vida en esta ciudad el señor don Francisco Brusotto Piza.

El finado murió después de rápida enfermedad.

Dios tenga en la gloria el alma del difunto.

Enviamos a su afligida familia, especialmente a su señora y a sus hijos, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en Marratxí el propietario don Enrique Villalonga Motti, hermano de nuestro estimado amigo el coronel de Infantería retirado don Miguel.

El difunto, que había residido largos años en América, era persona que por sus cualidades se conquistaba el afecto y la consideración de cuantos le trataban. Tanto al acto del entierro como a los funerales, celebrados ayer, asistió numerosísimo concurso, prueba de las muchas simpatías de que gozaba el finado.

D. E. P.

Enviamos a la familia del difunto la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en esta ciudad, después de larga dolencia, el señor don Damián Bauzá. El finado, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías. Enviamos a su familia, especialmente a su hermano don Pedro Antonio, oficial letrado de la Diputación, y a sus hijos políticos don Luis Pizá y don Antonio Quintana, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido el distinguido señor don Celestino Oliveros y Rosselló, jefe de Administración. El finado era persona de afable trato, y gozaba de numerosas relaciones. El Señor le conceda la santa gloria. Enviamos a su familia, especialmente a su hijo político el industrial don Francisco Salas y a su sobrino el médico don Pedro Giménez, la expresión de nuestro sentido pésame.

Nuevo destino

Habiendo cumplido el día 30 de Marzo último los dos años reglamentarios de embarco en el crucero «Princesa de Asturias», el médico primero de la Armada don Jaime Maiberti Marroig, se ha dispuesto que cese y sea relevado en dicho destino por el médico de igual clase don José L. de Cózar y Morote, destinado y cumplido también en la Estación torpedista de Mahón para la cual se nombra interinamente, a nuestro paisano y amigo el señor Maiberti.

Publicaciones recibidas

La Hormiga de Oro.—El número 11 de esta antigua e importante ilustración católica viene con texto tan interesante como de costumbre, y con hermosos grabados de la guerra europea; catástrofes ferroviarias en Barcelona y marítimas en San Sebastián; crisis política; jura de la Bandera y manifestación a favor de la tasa de los materiales de construcción, en Zaragoza, y otros varios asuntos de otras distintas regiones. En la parte puramente artística, vemos reproducciones de un San José, debido al cincel del señor Camps y Arnau, y bellas notas del Concurso de Fotografías de asuntos rurales, celebrado por el I. C. de S. I. de Barcelona.

De Petra

El próximo domingo, 14 del actual, será bendecido e inaugurado el nuevo edificio-hospedería que acaban de levantar en el monte de Bonany los humildes y laboriosos eremitanos de San Pablo y San Antonio. Es lo que faltaba en aquellas santas alturas un lugar de comodidad y abrigo para los peregrinos que visitan a la Virgen venerada en dicho Santuario, y de religioso descanso a las fatigas inherentes a los viajes y peregrinaciones. Consta la nueva hospedería de espaciosas celdas, con su correspondiente comedor y cocina, con vistas al delicioso panorama que desde el monte se descubre. El edificio de referencia, levantado al costado izquierdo del Oratorio, ha venido también a servir de muro a éste, que aparecía agrietado por la acción demolidora de los años que han transcurrido desde su edificación por el benemérito Dr. don Miguel Vicens, Rector que fué de ésta parroquia. La mentada obra representa un cúmulo de sacrificios y desvelos sin cuento que se han impuesto desinteresadamente los beneméritos hijos de San Pablo y San Antonio, para hacer más atractiva la estancia de los peregrinos en Bonany, sacrificios y desvelos que no debemos olvidar los petreñes, ni dejar de contribuir a medida de nuestras facultades al costo de una obra levantada expresamente para nuestro abrigo y comodidad personales. A las tres de la tarde saldrá la procesión de la iglesia parroquial, y una vez allí, el Rdo. Párroco efectuará mentada bendición y dirigirá la palabra a los concurrentes. Después de rendir tributo de adoración a la Reina de los cielos, la Virgen de Bonany, se regresará a la parroquia, dándose por terminada tan religiosa manifestación.

Petra 9-4-918.

En la Audiencia

Señalamiento
Para mañana, a las diez y media, en juicio oral y público, está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catalana contra Antonio Martorell, acusado del delito de lesiones. Acusará al procesado el abogado fiscal, Sr. Acuarioni. Defenderá al procesado el letrado señor Pou (D. F.).

El edificio de los Juzgados

El Alcalde accidental, Sr. Barceló y Caimari, recibió una denuncia según la cual el edificio de San Antonio de Viana, donde están instalados los Juzgados, amenazaba ruina. En seguida el Sr. Barceló y Caimari ordenó al arquitecto municipal, Sr. Bennazar, que llevara a cabo una visita de inspección a dicho edificio, visita que el arquitecto realizó acompañado del Alcalde accidental. El Sr. Bennazar inspeccionó detenidamente

te el edificio, comprobando que se hallaba en estado de inminente ruina. En vista de ello, el Sr. Barceló y Caimari resolvió dar cuenta al Ayuntamiento, en la sesión de anoche, del asunto, y ahora realiza gestiones para ver de conseguir autorización para que los Juzgados se instalen en el edificio que ocupó la Escuela de artes e industrias.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. San Macario, obispo, y san Ezequiel, profeta.
Cuarenta Horas.—Continúan en las Misiones, dedicadas a la Virgen de la Soledad: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, Rosario, continuación del Septenario de Nuestra Señora de la Soledad y reserva de S. D. M.
Visita. A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel (Privilegiada).

Sueltos y noticias

Títulos

En la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza (Moya 16) se hallan detenidos los siguientes:
El de Licenciado en Derecho de don Mariano Barceló Fábregas, el de Medicina de don Antonio Solivellas Llampayes, el de Farmacia de don Pedro Castell Riudavets, el de Profesor Mercantil de don Guillermo de Olives Felit y el de Contador Mercantil de don Sebastián Simó Oliver.

Dichos interesados pueden pasar a recogerlos, acreditando su personalidad con su cédula personal.

El «Roberto»

Es esperado en este puerto, procedente del de Barcelona, el pailebot «Roberto», de la matrícula de Sóller.

El tiempo

El día de ayer fué lluvioso. Se notó un notable descenso de temperatura, explicable por aparecer nevado el «Puig Major». Esta pasada noche ha caído espesa granizada, que se supone habrá causado daños en los campos. Esta mañana luce el sol a intervalos.

Fotografía Royal

REGALA a los niños de comunión una magnífica ampliación sin aumento de precios expuestas en los escaparates de dicho establecimiento.
CONQUISTADOR—28

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN VARIADO SURTIDO Imprenta LA ESPERANZA

La obra Maruxa

puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad

«GRAMÓFONO» AUDICIONES GRATIS Tienda El Japon

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el **Estomacal de Salz de Carlos**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. **Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la**

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se recupera. **Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.**

Se vende en las principales farmacias de España y Serrano, 30, MADRID. Se vende también a granel en el país.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID La guerra mundial

Madrid, 8 (5:30)

Parte oficial italiano

Celtano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde: «En el Piave ha habido cañoneo. Redujimos al silencio a varias baterías enemigas. Aprisionamos a varios soldados al este de Caposillo».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «Rechazamos ataques del enemigo en Gravesnes. Contraatacando, desalojamos al enemigo de una avanzada que luego se ocupó al oeste de Noyon. En el resto del frente, cañoneo».

Madrid, 9 (1:00)

¿Amiens en poder de los alemanes?
Ayer tarde circuló con insistencia por la Bolsa el rumor de que los alemanes habían tomado la ciudad de Amiens.

Sobre el regreso del vapor «Montevideo».
Preguntado el ministro de Estado, señor Dato, por los periodistas, acerca de las causas que han obligado a volver a puerto español al vapor «Montevideo», contestó que ignoraba las causas que han motivado la negativa de los tripulantes a continuar el viaje.

El bombardeo de Laon

Nauen.—Prosigue por los franceses el bombardeo de Laon.

Todos los días caen sobre esta población unas 5.000 granadas, muriendo diariamente muchas mujeres y hombres víctimas de sus propios compatriotas.

En la noche del día 5 de este mes cayeron varias granadas sobre un asilo de ancianos y también sobre el hospital de mujeres, donde actualmente hay unas 2.000 enfermas.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Siguen en ambos lados del Somme la actividad de la artillería. Malogramos varios ataques del enemigo en Gravesnes. Nuestros adversarios han evacuado las posiciones que ocupaban en Riciancourt.

En la orilla del Oise diezmamos al enemigo, causándole crueldísimas bajas; el número de prisioneros hechos por nuestras tropas se eleva a unos dos mil.

En Verdun ha recrudescido la lucha de artillería.

El capitán aviador Richotteffu ha derribado otro aparato enemigo, lo cual constituye el número 75 de sus victorias».

Comunicado oficial austríaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «No ocurre ninguna novedad en ningún frente de batallas».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Siguen violentísimas luchas de artillería en todo el frente: Varios reconocimientos hechos por nuestras tropas nos han proporcionado algunos prisioneros».

Las Cortes

Senado

Madrid, 9 (1:00)

Bajo la presidencia del señor Groizard se abre la sesión a las 5:35 de la tarde ante una gran concurrencia de senadores.

En el banco azul toman asiento los ministros señores García Prieto, González Besada y general Pidal y el presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El senador señor Izquierdo pide al Gobierno envíe auxilios económicos para remediar la crisis por que están atravesando las islas Canarias.

Le contesta el **Ministro de Hacienda**, señor González Besada, diciéndole que en breve se enviará con dicho fin una cantidad para remediar lo más urgente.

Se entra en el orden del día, poniéndose a discusión el Mensaje de la Corona. El señor **Marqués de Cortina** defiende una enmienda, lamentándose no se preste la atención que merece al comercio exterior español.

Aboga por que se concreten convenios comerciales para el porvenir. Relata luego a la Cámara su intervención como delegado del Gobierno español para realizar los convenios comerciales con Inglaterra, leyendo los documentos por los cuales el Gobierno español le autorizaba a firmar estos convenios, que él desea sean discutidos.

Termina su discurso diciendo que, a su vuelta de Londres, solicitó una audiencia con S. M., la cual todavía no se le ha concedido. El **Ministro de la Gobernación**, señor

García Prieto, le interrumpe, diciéndole: ¡Esto es inexacto!

Continúa su discurso el Sr. **Marqués de Cortina**, diciendo que con el oro encerrado en los sótanos del Banco de España nada se hace.

Estima favorable nuestra situación actual monetaria para enjugar la deuda exterior, lamentándose no se le atiende en esto.

Le contesta, por la comisión, brevemente, el señor **Pérez Caballero**.

También el Sr. **Ministro de la Gobernación** contesta al marqués de Cortina en un extenso discurso.

Dice el señor García Prieto que presidiendo el el Gobierno, no tuvo nunca noticia de que el convenio del Marqués de Cortina fuera un negocio, del anterior Gabinete, presidido por Romanones, apesar de que cuatro Ministros de éste formaban también parte del Gobierno que presidía el orador.

Dice que su Gobierno no estimó que dicho convenio debiera ser ratificado.

Agrega que el siguiente Gabinete, presidido por el señor Dato tampoco quiso ratificarlo.

El **Ministro de Hacienda**, señor González Besada, habla para recoger los puntos del discurso del Marqués de la Cortina referentes a la Deuda y saneamiento de nuestra moneda, diciendo que esto merece meditarlo mucho antes de resolver.

El general Luque consume el primer turno en contra del Mensaje, y dice que, dando una prueba de patriotismo, renuncia a hablar de las cuestiones relativas a las Juntas de defensa, pero que siempre estará dispuesto a responder a cuanto atañe a su participación en este asunto.

El **Marqués de Santamaría de Paredes**, de la comisión, le contesta, agradeciendo esta actitud de sacrificio hecha por el general.

El **Presidente del Consejo**, señor Maura, dedica frases de elogio al general Luque. Y se levanta la sesión.

El haber del Clero

Madrid, 8 (5:30)

Cartas del Cardenal Primado
Toledo.—El Cardenal Primado ha dirigido cartas a los señores Maura y Conde de Romanones.

En ellas pide a dichos señores que no se olviden del Clero cuando se ocupen en mejorar de sueldo a los funcionarios públicos.

Solicita se cumpla la solemne promesa hecha de establecer el haber mínimo de mil pesetas anuales para los Párrocos de categorías inferiores.

Banderilleros cogidos

Madrid, 8 (5:30)

El «Cameporo»
Puertollano.—El banderillero «Cameporo» fué cogido en una cogida, siendo gravemente herido en un pulmón. Se teme que fallezca.

El «Remollado»
La Línea.—El banderillero «Remollado» fué dos veces volteado por un toro. En gravísimo estado, tuvo que ingresar en la enfermería.

Politica

Madrid, 8 (1:00)

La nota de la Presidencia
Como de costumbre, se ha facilitado la nota de la Presidencia a los periodistas.

En ella se dice que cumplimentaron al señor Maura una comisión del Magisterio y otra de Jueces.

Y añade: «El señor Obispo de Málaga cumplimentó Su Magestad el Rey.

Se ha publicado en la «Gaceta» una disposición prohibiendo que ejerzan la profesión de dentistas todos aquellos que no tengan el título correspondiente».

D. smitiendo una noticia
En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota negando que en el último Consejo celebrado se acordase, como han dicho algunos periódicos, relevar al Alto Comisario, «pues el Gobierno—añade la nota—está contentísimo de la gestión de dicha autoridad».

Otra nota.—Los diputados vascos Los diputados vascos han facilitado a los periodistas una nota que dice así:

Hemos prestado juramento al poseionarnos del cargo porque los Prelados han marcado, desde el punto de vista religioso, la norma de conducta.

Pero él no nos impedirá exponer, en el momento oportuno, nuestra significación propia ni gestionar, dentro de nuestra participación en el Poder, la reforma del régimen vigente para las reivindicaciones históricas-jurídicas del país vasco.

El señor Maura
El jefe del Gobierno, señor Maura, ha conferenciado con el Presidente del Congreso,

señor Villanueva, marchando luego al Senado.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA Notas catalanas

Barcelona, 9 (3:30)

Diarios denunciados
El diario «La Lucha» ha sido denunciado por injurias al Rey y al Ejército.

También ha sido denunciado «El Diluvio» por injurias a los Emperadores de Alemania y Austria.

Agitación obrera.—Los huelguistas ferroviarios

Se habían tomado precauciones en los alrededores de algunas fábricas por notarse cierta agitación entre los obreros. No hubo, empero, incidentes.

Hoy se hará pública la sentencia del Tribunal industrial en el asunto referente a la reclamación de jornales por los huelguistas en el último conflicto de los ferroviarios de la línea del Norte.

Asamblea postal
A las once y media de la mañana se celebró en el salón nuevo del Consistorio la sesión inaugural de la Asamblea postal.

El acto fué presidido por el señor Gobernador civil, en representación del Ministro de la Gobernación, acompañándole en la presidencia el Inspector general de Correos, el Presidente de la Junta de defensa, el Alcalde y el coronel Márquez.

Hubo discursos. Se dieron vivas a España y al cuerpo de Correos.

Asistieron al acto delegados de todas las provincias. Por la tarde la Asamblea dió comienzo a sus tareas.

Cierre de un establecimiento
El Gobernador ha ordenado el cierre del establecimiento llamado «El Canal», refugio de gente maleante.

Huelga en puerta
Se asegura que los obreros curtidores preparan la huelga.

Palou Garí

El telégrafo

El telégrafo funciona con gran retraso. Esta mañana no hemos recibido más que 4 de las cuatro conferencias que acostumbamos a recibir diariamente.

Venta

De una finca rústica cita en la villa de Esporlas, procedente del predio «Son Simonet», de unas seis cuarteradas de terreno de cultivo, plantado de árboles de todas clases y monte poblado de pinos, con una casa en ella edificada, dos manantiales de aguas vivas, tres estanques y en punto inmejorable para veraneo, tanto por su situación pintoresca como por estar lindante con dicha villa. Para informes, Centro de Anuncios.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas Radium **Instituto Sureda** instalación de primer orden **José Sureda Masanet** Médico ginecólogo DANUS 4 De 10 a 1

Doctor Lóbsch

Médico especialista en ENFERMEDADES DE LA PIEL. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania). **Calle de San Miguel 157, pral.** frente a la iglesia de Sant Catalina de Sena Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Ri o Moscatel y vino rancio a Ptas. 1'25 y 1'50 litro **CASA LLO-FRIU**.

Curac ó de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención Antigua CASA BANQUE calle Colón,

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

Recibidas las novedades para Primavera y Verano

Ratinas, Chermes, Tolien, Chantrús, Glacés, Popelin, Etaminas-seda y Algodón, Crespon china

—:— Sastrería, Camisería, Mercería —:—

Lencería, Géneros de punto, Pañolería

Gran sección de Calzado confeccionado y a medida en todas clases y precios

Abanicos, Sombrillas, Bastones

DRILES y TEJIDOS PAIS a precios de fábrica

PRECIO FIJO—Teléfono 217

Ventas al contado

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREÁ MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrece en esta publicación agua mineral como procedentes de las manantiales VICHY CATALAN, etc. etc.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que no fijen mira en las botellas que les ofrecen, porque las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, etiquetas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Gotas Madres Sulfurossas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSSAS DE BAR, se emplean en las herpes, lagos, anginas, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc. y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

De, ó, á: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Imp. LA ESPERANZA, Lcjt 1a, 11, Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Cijón saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Cijón saldrá el día de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor Montevideo saldrá el día 3 de marzo de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el 16 de de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Híjón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y tráfico con trahordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 17 de marzo de Barcelona, el 18 de Valencia el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, S. Juanilla, Curacao, Puerto Labeo y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trahordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá de Barcelona

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el día 23 de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 28 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábico a New York, cuyos salidos no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

REINANDARVA

Extra rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es un riesgo no motivar las inconveniencias de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

Se venta en las principales Farmacias de España

ES PRECISO SEPA V.

Que en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Brasa, 9, se despaخان las tarjetas con medicamentos previamente analizadas.

Se prepara el renombrado Jarabe Vermifago, el Agua Oxigenada, toda clase de laxantes, las Pastillas clorofóricas con coque y mercurio (eficaces contra la Tox) el Caléndula Sureda toda clase de Vinos y Jarabes medicinales y gran número de productos químicos y farmacéuticos.

Venta al por mayor y menor



Depósito general para la venta en BILBAES E. CODINA Calle Unión 8, Palma

Se alquila Un 2.º piso izquierdo de la calle de la Concepción, núm. 82. Informarán en el principio.

Señora

Quiera V. una GOMA para su Irrigador exija la marca "Lubbeck", calidad de excelencia resultando fabricada a vapor, y sin jarabe de ninguna clase lo cual permite hacer con ella la prueba más dura. El tubo se entrega completo para un aparato en elegante caja con la marca "LUBECK", exija "LUBECK".

En venta en Palma, Casa CODINA, calle Unión, 8, Palma.

Entermos

DE LOS OJOS

Fricionándose siempre con manual OIDEO reforzará el nervio óptico, recuperando una vista curviable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, realitate desahucamiento italiano que se reparte GRATIS pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas.

En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico, Hariz, 34. En Madrid, Bernardini y C.ª Ferruz, 13.

ESTRENIDOS...

Recobrad el Apetito y Salud haciendo uso de los

POLVOS de Cassia RICHELET

Laxantes - Depurativos - Refrescantes MUY AGRADABLES AL PALADAR NO PRODUCEN DOLORS

Empléense siempre con éxito en las dolencias del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en los disturbios de la circulación, reumáticos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

DEPOSITO en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. RICHELET, de Sedan 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)